Kitle, bir cismin sahip oldugu madde l

miktaridir. [ 4 > >\
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Kitle esit kollu terazi ile 6lglllr. Birimi kg, gr veya tondur.

Madde miktarini degistirerek kitleyi de degistirebilirsiniz.
Yani madde miktarini arttirirsaniz kiitle artar, madde
miktarini azaltirsaniz kiitle de azalir.

Fakat herhangi bir yer degisikliginde kiitle degismez.

Yer Cekimi Kuvveti
@ Elimizdeki topu yukariya dogru attigimizda top tekrar yere dogru
duser.

€ Ucaktan serbest birakilan parasiitcl yere dogru diser.
€ Musluk acildiginda su asagi dogru akar.

€ Yagmur yagdig zaman yagmur damlaciklari yere dogru
duser.

€ Elimizde diisen elma yere dogru diiser.

Bunlarin sebebi nedir?

Her zaman kuvvetin etkisiyle karsi karsiya kaliriz? Ama bu
kuvvetler uzun sireli Gzerimize etki etmezler.



Ama oyle bir kuvvet vardir ki onun etkisinden kurtulamazsiniz daima
hissedersiniz.

Diinya cisimlere cisimler de diinyaya
kuvvet uygular.

Uygulanan bu kuvvetleri miknatislarin
birbirlerine uyguladiklari cekim
kuvvetlerine benzetebilirsiniz.(temas gerektirmeyen bir kuvvet) Bu
miknatislardan blyik miknatis kiigiik miknatisi ceker.

Diinya ve cisimlerde ayni miknatis gibi
birbirlerine cekim kuvveti uygularlar
ama dinyanin kitlesi cisimlerin
kitlesinden biliylk oldugundan onlari
kendisine ceker.
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Diinya ile yeryiiziindeki kiitleler (cisimler) arasindaki ¢ekim kuvvetine yer ¢ekimi kuvveti denir.

Yer cekimi diinyadaki bitin cisimlerin Gizerine etki

ederler.

Yer cekim kuvveti temas gerektirmeyen bir kuvvettir ve
g(gravity) harfiyle gosterilir birimi newton’dur. Ve
dinamometre ile 6lculir.

Yer ¢ekimi kuvvetinin yonii daima diinyanin merkezine o
dogrudur.

Yer ¢cekimi kuvveti dengelenmemis kuvvetlerdendir. 0

Dinyanin seklinin geoid oldugunu biliyoruz yani
kutuplarda biraz daha basiktir.

Bundan dolayi kutuplar diinyanin merkezine daha
yakindir.

Bundan dolayi da kutuplarda yer ¢ekimi kuvveti daha
fazladir.

Unutmayin Diinyanin merkezine ne kadar yakinsaniz
size o kadar ¢cok ¢ekim kuvveti uygulanir!




Bltln gok cisimleri tGzerlerindeki varliklara gekim kuvveti uygular.
Varhklara gok cisimleri tarafindan uygulanan ¢ekim kuvveti kitle gekim kuvveti olarak
adlandirilir. Kiitle gekim kuvveti Dlnya igin yer ¢gekimi kuvveti olarak isimlendirilmistir.

Kiitle Cekim Kuvveti ®'§3 d
X(/;Q

Kitle ¢ekim kuvveti gok cisminin

¥ buydklugine baglidir. Yani gok cismi ne
| kadar biiyiikse kiitle cekim kuvveti o
kadar buytktar.

Kitlesi en bliylk olan gezegen Jupiter’'dir. Buna gore kitle ¢cekim
kuvveti en fazla olan gezegen Jipiter’dir.

Merkur

Diinya’daki kitle ¢cekim kuvveti Ay’daki kiitle cekim kuvvetinin
yaklasik 6 kat daha fazladir.

Agirhk

Esyalarimizin bir kitlesi vardir. Yer ¢cekimi de bu kiitlelere etki
etmektedir.

Kiitleye etki eden bu yer ¢cekimi kuvvetine agirlik denir.

(Yani kiitle ve yergekiminin birlesmesi sonucu agirlik dedigimiz kuvvet
ortaya ¢itkmaktadir.)

10,000N



Agirlik yer cekiminin biiyiikliigiine baghdir. Yani yer ¢ekiminin biiylikligii artarsa agirlik da artar.

Dlnyanin merkezine ne kadar yakin
olursaniz yer cekimi o kadar fazla olur
dolayisiyla agirhginizda o kadar fazla
olur.

603 N
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Agirlik bir kuvvettir.
Asagi yonli ok ile gosterilir.
Dinamometre ile 6lculir ve
birimi newton’dur.
Agirlik kisaca G ile gosterilir.

Kitle: 120 kg

[G Kitle: 120 kg

*@; sAgirlik: 1200 N
=5 ¢

Kitle: 120 kg

Agirlik: O N
Ag/r//k 200 N

Dunyadaki kutlesi = Aydaki kutlesi

Dunyadaki agirligi > Aydaki agirligi

Ay’in ¢ekim kuvveti, Dinyanin ¢ekim kuvvetinin 1/6 si kadardir. Ay’da yer ¢ekimi daha az oldugu igin agirlik
da daha azdir. Cunka agirligi kitle ve yer gekimi etkiler.



Ay’da oldudu gibi diger gezegenlerde de yercekiminin farkli olmasindan dolayi bir cismin agirligi farkli
farklidir.

Merlctir Veniis Diinya Jiipiter Satirn Uraniis Neptiin

Kiitle = 1 kg

Katle Agirhk

Madde miktandir. Maddeye etki eden yer ¢ekimi

Kuvvetidir.
Esit kollu terazi ile élguldr. Dinamometre ile Slgulur.
Birimi gram ya da kg dir. Birimi newtondur.

Bulundugu gezegene gore de-

Her yerde aynidir, degismez. Sisir




Basing

< s » Birylizeye etki eden dik kuvvete basing denir. (Dik uygulanan
kuvvetin yizeye etkisi seklinde akilda kalici olarak
tanimlayabiliriz.) Basing maddeler tarafindan uygulanir.

< = Maddeler bulunduklari ylizeylere li¢ halde de (kati, sivi, gaz)

A ~ basing uygular.

Gunluk hayatta maddelerin bu 6zelliklerinden birgok alanda

1 faydalanmaktayiz.
' a el

Katilarin Basinci

Kati cisimler de agirliklarindan dolayi tizerinde bulunduklari ylizeye dik dogrultuda
bir kuvvet uygular yani basing uygulamis olurlar.

Katilarin uyguladiklari basing kuvvetin(agirligin) siddetine(buyiikliigiine) ve
uygulanan yiizeyin alanina yani temas alanina da baghdir.

Yani kati bir cisimde basinci arttirmak igin,
kuvvetin siddetini arttirabiliriz;

Ornegin, yandaki kutulara bakalim ilk sekilde bir kutu
agirhgi(agirlik kuvvettir) sayesinde zemine basing
uygulamaktadir. Daha sonra kutunun Uzerine ayni
cisimden bir tane daha koyulmustur. Bu sayede u G
kutularin toplam agirligi(kuvvet) artmistir. Bundan
dolayi da zemine yaptiklari etki yani basing
artmistir.

Kati bir cisimde basinci arttirmak igin kuvvetin uygulandigi yiizey alanini kiigiiltebiliriz;

Ornegin; yandaki kutuyu ilk olarak genis yiizeyinin
Uzerine daha sonra da dar ylizeyinin lizerinde
koydugumuzda dar ylizeyi Gzerindeyken yere daha {L
cok basin¢ yapmis olacaktir. Yani cismin zemine U
temas ettigi alani ne kadar kiiciltlirsek basinci o
Olclide arttirmis oluruz.

Yukarida vermis oldugumuz ornegin deneyini yandaki
diizenekteki gibi yaparak anlayabilirsiniz.

Deneye gore; yizey alani kii¢lik olan ilk durumda
basing fazla olacagi icin raptiyelerin daha ¢ok kuma
battiklari gbzlenecektir.




Katilarda basinci hesaplayabilmek igin agsagidaki formuli kullaniriz:

Kuvvet
Yiizey Alani

Fuvvef
Juizey

Basing = = F =§ biciminde yazabiliriz.

Kuvvetin birimi N alanin birimini de m? alirsak basincin birimi N/m? olur buna 6zel olarak pascal denir ve pa
ile gosterilir.
+ P=1N/1m?=1Pa|(Pascal)olur.

Unutmayalim!

Kati bir cisim agirhg1 kadar yiizeye kuvvet uygulayabilir.(agirlik bir
kuvvettir)

Kati haldeki cisimlerin uyguladigl basing, cismin adirligina(kuvvete) ve
cismin dokunma yiizeyine baglidir. Yani kuvvet(agirlik) artarsa basing artar
ve ylzey alani azalirsa basing artar.




Katilarin Basincina Giinliik Hayattan Ornekler;

Civi, toplu igne, raptiye ve bigagin
sivri ucunda basing buytk olur.
Clnki kuvvetin temas ettigi ylzey
alani kiigtldigu icin basing
artmistir.

Sivri topuklu ayakkabi ile kumda ya
da karda daha zor yiiriiniir. Clinkii
kuvvetin temas ettigi ylizey alani
kiiguldGigii icin basing artmigtir.

iki ayak tizerinde dururken az, tek
ayak lizerinde dururken fazla
basing uygulanir.

Ordek veya kazlarin ayak
parmaklarinin arasinda perdeleri
bulundugu icin uygulayacagi
basing kiiguliir ve bu nedenle
bataklikta batmazlar.

Kisin araba lastikleri, basinci arttirip
kaymayi 6nleyebilmek icin daha fazla
sisirilir veya daha ince lastik takilr.

Kramponlarin altindaki disler
yiizeyi kiigiiltiip basinci arttirarak
kaymayi onler.

Trenlerde tekerlek sayisinin ¢ok
olmasi, ylzeyi blyutir ve basinci
kigUltar.

Traktorlerin arka tekerlekleri genis
yapilarak basing azaltilmis ve
topraga batmasi onlenir.

Kar araglarinda alt ylizey
genisletilerek basing azaltiimistir.

Tek cevizi elimizle kiramayiz ama
¢ift cevizi kirabilmekteyiz.
Cevizlerin birbirlerine temasi ile
yiizey alani kiigiillir ve basing
artar.

Ayak tabanlarinin genis olmasi viicut
agirliklarinin yapmis oldugu basinci
azaltir.

Yiizey alaninin biyutiilmesi
sonucunda basing azaltilmis ve is
makinelerinin topraga batmasi
engellenmistir.




Katilarin Basinci iletmesi

Kati haldeki cisimler Gzerine uygulanan kuvveti uygulanma
dogrultusunda aynen iletirler.

Fakat kendisine uygulanan basinci her zaman aynen
iletmeyebilirler.

Yandaki sekilde bir katinin kendisine uygulanan bir kuvveti aynen
ilettigi gozlenmektedir. Fakat kendisine uygulanan basinci aynen
iletmedigi gbzlenmektedir. Clink{i Ust taraftaki basing daha kiiglik
olur (ylzey alani buyik) ve alt tarafta ise basing daha
blyuktur(ylzey alani kiigiik). Bu da bize katilarin basinci her zaman
aynen iletmedigini gosterir.
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Ama Ust alanla alt alani birbirlerine esit olan kati cisimlerde basinc
S aynen iletilmektedir.

=

Sivilarin Basinci
Sivilar sikistirilamazlar ve akiskandir. Bu ylizden
2] temas ettikleri tiim yiizeylere agirligindan dolay:
I basing uygularlar.

Sekilde de goruldugi gibi sivilar konuldugu kabin her
« - Yyuzeyine agirligindan (kuvvet) dolayi bir basing
uygular.

~ =~ Swvilarin uyguladigi bu basing katilardaki gibi tek bir
4 yiizeye degil kabin temas ettigi tiim yiizeylerine
yapilir.

Sivilarin basincini ne etkiler?

Deney 1

Sekildeki deney diizenegi hazirlanir. Ucuna
balon bagli huni ilk olarak 10 cm derinlige
batirilir ve u borudaki suyun yiikselme
miktarina bakilir. Ayni deney 20 cm derinlige
batirilarak u borudaki yikselme miktarina
bakilir ve sonuglar karsilastirilir.




t— Siviigerisindeki bir cisim lGzerinde, onun yukarisinda
kalan sivi situnun agirligindan dolayi bir basing olusur.
Sivi Bu ylizden huniye gerilmis balon, derinlere
s{itunu daldirildikca daha cok sivi agirliginin etkisinde

kalir. Balon, artan basincin etkisiyle daha cok ice %
dogru ¢oker ve u borusunun karsi kolundaki su
seviyesinin giderek yikselmesine sebep olur. \

\ ] } Swvi basincinin derinlikle artmasi, sivi icerisine
birakilan bir cismin alt yiiziindeki basincin -
«——  daha bliyiik olmasina sebep olur.
.
D
® |
[ Deninlik arttikca basing da artar.

Deney 2

Sekildeki deney dlizenegi hazirlanir. Huninin
batirilacagi kaplardan birine su digerine tuzlu su
koyulur ve kaplara huni sirasiyla 10 cm derinlige
kadar batirilir ve u borudaki yiikselme miktarlari
karsilastirihir.

Huni, degisik sivilarda ayni derinlige daldirildigi
halde u borusunun bir kolundaki su seviyesi ayni
miktarda yukselmez.

Tuzlu su, normal sudan yogun oldugundan suya
gore daha bliyik basing olusturur.

Bu ylzden huni (zerindeki balon daha fazla ige
dogru ¢oker ve u borusunun bir kolundaki su
seviyesi daha cok yukselir.

Sivilarin Uyguladigi Basing;
. 1- Sivinin Derinligine
. 2-Sivinin Yogunluguna baglidir.

Sivilarin basincini da ifade ederken pascal (pa) birim olarak alinir.

Nelere Bagh Degildir?

Durgun sivilarin basinci; igerisinde bulundugu kabin sekline ya da kaptaki sivi miktarina bagh degildir.
Yandaki sekilde gortldigi gibi bitin
kaplardaki basinglar birbirlerine esittir.
Cunki sivilarin basinci yiikseklige ve
sivinin yogunluguna baghdir.



Durgun Sivilarin Basincina Ornekler

Denizlerde, derinlere dalan insanlarin basincin artmasi nedeniyle
vurgun yemesi,

Hava ortaminda, nefesimizi suyun
icerisinden daha uzun siire
tutabilmemiz,

Denizaltilarin ancak belirli bir derinlige kadar dalabilmesi, sivilarin
basincindan kaynaklanan olaylardir.

Sivilar Kendisine Uygulanan Basinci Nasil iletirler?

Suyla dolu balona tizerindeki herhangi bir 3N
noktadan basin¢ uygulandiginda
balondaki su balon tizerindeki bltin
deliklerden(ayni yikseklikteki
noktalardan acilmis) ayni hizla akar. Bu
durumun temel nedeni; sivilarin
sikistiralamamasidir.

Bir siviya bir noktadan uygulanan basing, sivi ile temasta olan her noktaya sadece kuvvet dogrultusunda
degil bltlin dogrultulara dik olarak aynen iletilir.

i Sivilar kendisine uygulanan basinci her tarafa
e esit olarak iletir.
i Bu gercek Fransiz bilim insani Rlaise Pascal
- (Rleyz Paskal) tarafindan soyle ifade edilmistir:
"Kapal bir kaptaki siviya uygulanan basing, bu
o sivinin her noktasina ve kabin i¢ ylizeyinin her
- = noktasina aynen iletilir”;
=2 ve bu gercege Pascal Prensibi denir.
™ | Bu kural sadece kapali kaplar icin gecerlidir.




Sivilarin basinci iletme 6zelliginden glinliik hayatin birgok alaninda yararlanmaktayiz.

Arabalardaki hidrolik fren sistemi Bilesik kaplar

Varil pompalari

Ath karincalar

“|gerekir

C0LHMD)
Pompa

Araba kaldirma sistemleri(su Kepge kollari
cenderesi)

Artezyen kuyulari

Gazlarin Basinci

Havayi %78 azot, %21 oksijen, %1 diger gazlar olusturur.

Hava, hem yerkiireye hem de kendi icindeki biitlin cisimlere,
taneciklerin agirhigi ve hareketi nedeniyle bir kuvvet uygular.
Bu kuvvet sonucu ortaya cikan basinca “acik hava basinci” veya
“atmosfer basinci” denir. Agik hava basinci Pg ile gosterilir.

Hava 1 cm?ye yaklasik 10 N kuvvet
uygular.

hissedebilirler.
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insan viicudunun ortalama yiizey alani 15000 cm? oldugu disiiniliirse bir insana
yaklasik 150 000 N luk kuvvet etki eder. Bu kuvvetin olusturdugu basing ise
viicuttaki sivi tarafindan dengelenir insanlar da hava basincini fark etmez. Ama
kan kaybettikleri zaman igerdeki sivi azalacagindan havanin yaptigi basinci




Atmosfer basinci yeryiiziine (deniz kenarina)
yaklastik¢a artar, yerylziinden uzaklasildik¢a azalir.
Bunun sebebi yeryliziinden uzaklastik¢a yani daha
yukarilara cikildik¢a cismin lzerinde kalan hava
miktari azalir, yeryliziine yaklastik¢a yani asagilara
inildikge ise cismin lGzerinde kalan hava miktari
artacaktir.

( NOT: Deniz seviyesinden yiikseklere ¢ikildik¢a agik
hava basinci dolayisiyla Torigelli deneyindeki cam
borudaki civa yiiksekligi her 10,5 m’de 1 mm—Hg
azalir.)

Gazlar da sivilar gibi kendilerine uygulanan basinci aynen iletirler.

Acik hava basincini 6lgmek icin kullanilan araglara barometre denir.
Acik hava basinci ilk defa 1643 yilinda italyan Bilimadami Torigelli
tarafindan ol¢tlmustdr.

Toricelli deneyi OC sicaklikta kuru,
nemsiz havada ve deniz seviyesinde
(kenarinda) yapilmistir.

Toricelli deneyinde, uzunlugu yaklasik 1
m (capi 1 cm?) olan bir ucu acik cam
boru civa ile doldurulmus, borunun agzi
kapatilarak ters cevrilip civa canagina
daldirilmistir.

Cam borudaki civa seviyesi bir miktar azalmis (civa bir miktar civa ¢anagina
bosalmis), daha sonra denge saglandigi icin azalma durmustur. Cam boruda denge
saglandiginda civa yiksekligi 76 cm olarak 6l¢tlmustr.

Toricelli deneyinde cam borudaki civanin tamamen bosalmamasinin nedeni, civanin
agirhg nedeniyle bulundugu cam borunun tabanina uyguladigi basincin agik hava
basinci ile dengelenmesidir.

Acik hava basinci, 76 cm ylksekligindeki civanin uyguladigi basinca esit olarak kabul
edilir.

Borudaki civa basinci = Agik hava basinci dir.

Po = Pciva ise = 76cm civa=10° Pa = 1 atm



Acik Hava Basincina Ornekler (Uygulamalar)
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igi bos kutunun icindeki hava
bosaltilirsa, kutu agik hava basinci
etkisiyle ice dogru ¢oker (buzilir)

iki ucu agik cam boru suya daldirilip bir
ucu kapatilarak sudan cikartilirsa, cam
boruda kalan su dékiilmez. Bunun nedeni,
cam borudaki suyun basincinin ve igindeki
havanin basincinin, borunun alt
kismindan uygulanan acik hava basinci ile
dengelenmesidir.

ici su dolu bardagin agzina kagit
kapatilarak ters cevrilirse bardaktaki
su dokiilmez.

Bunun nedeni, bardaktaki suyun
kagida uyguladigi basincin, agik hava
basinci tarafindan dengelenmesidir.

Lavabo pompasi diiz bir zemin
Gzerine konup Uzerine kuvvet
uygulanarak icindeki hava
bosaltilirsa, uygulanan agik hava
basincini dengeleyen hava disari
cikartildigi icin agik hava basinci
daha az dengelenir ve pompa
oldugu yere yapisir (ve giclikle
kaldirihr).

Cay bardagi cay tabagina kondugunda
aradaki hava sicakhk nedeniyle bosaltilir
ve tabagin alt kismindan etki eden agik
hava basinci nedeniyle tabak, bardakla
birlikte kalkar.

Tek taraftan kii¢lik bir delik agilan
yag tenekesindeki yag dokilmez.
Bunun nedeni delige uygulanan acik
hava basincinin yagin dékilmesini
engellemesidir.

iki taraftan delik acilirsa, diger
delikten tenekenin icine hava girer
ve yagin itilerek disari ¢gikmasini
saglar.

sisenin digindaki
basing icindekinden
fazla oldugundan
yumurta igeri itilir

Tulumbalardan ve damacanalardan
suyun ¢ekilmesi ve enjektore sivi
¢ekilmesi agik hava basinci
sayesinde gergeklesir. Bu araglarin
icindeki hava bosaltilir ve suya
daldirihirsa agik hava basinci
etkisiyle iclerine sivi dolar.

Pipetle herhangi bir sey icmek agik hava
basinci sayesinde olur. Bu aracin igindeki
hava bosaltilir ve suya daldirilirsa agik
hava basinci etkisiyle iclerine sivi dolar.

Bir yumurta sisenin igerisine el
degmeden agik hava basinci ile
koyulabilir. Sisenin icerinde ates
yakildiginda icerideki basing
azalacagindan disaridaki agik hava
basinci ile yumurta sisenin igine itilir.




